

# 潮涌湾区 奋进恩平

## ——2025年经济社会发展的十个坚实足迹

时光镌刻足迹，奋斗成就华章。当2025年的时针指向终点，回望侨乡恩平这一年的奋进征程，每一页都写满激情与光荣。从十五运会山地自行车赛道上的追风逐梦，到产业园区里的智造跃升；从绿美城乡的诗意蝶变，到农文旅体商融合的活力迸发，恩平以“五城共建”为帆，以实干担当为桨，在高质量发展的浪潮中勇立潮头。

文/图 江门日报记者 胡伟杰



### 1.擘画新蓝图

#### 恩平市委十四届九次全会谋定“十五五”

12月17日，恩平市委十四届九次全会召开。会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神，总结恩平市“十四五”时期工作，研究谋划“十五五”时期经济社会发展。

会议充分肯定“十四五”时期恩平发展取得的重大成就。5年来，恩平坚持“扬长补短强基、守正高标发展”工

作思路，一以贯之践行“两个维护”，一张蓝图抓好“四项工作”，一体统筹推进“五城共建”，党的建设全面加强，综合实力稳步攀升，城市发展能级跃升，全市经济社会各项事业呈现关键性转折性向上向好变化，现代化新恩平建设实现良好开局。

会议提出，“十五五”时期，恩平将坚持“勇向前、厚根基、挑大梁”工作要求，加快实现“做大经济体量、实现质的突破”总体目标，推动经济总量上台阶、特色产业上档次、营商环境上水平、城市形象更亮丽、民生服务更均衡、干部队伍更担当，奋力在新起点上增创新优势、实现新突破，不断开创恩平现代化建设新局面。

阶、特色产业上档次、营商环境上水平、城市形象更亮丽、民生服务更均衡、干部队伍更担当，奋力在新起点上增创新优势、实现新突破，不断开创恩平现代化建设新局面。



恩平市全民健身中心和体育公园于4月底建成，并在“五一”假期期间迎来“首秀”。这不仅为群众提供了一个全新的高规格运动健身场所，也为恩平市承办各

类专业体育赛事提供了场地支撑。

恩平市全民健身中心和体育公园的建成并投入使用，进一步夯实了恩平的专业体育场馆基础。加上恩平之前建有的竞速赛场、越野赛场，以及山地自行车赛道等多个专业体育设施，恩平市承办各类省级、国家级，甚至国际级大型体育赛事的能力不断提升，体育经济发展赛道进一步拓宽。

### 6.健身新地标

#### 全民健身中心和体育公园“上新”拓宽产业赛道

恩平市全民健身中心和体育公园

的建成并投入使用，进一步夯实了恩平的专业体育场馆基础。加上恩平之前建有的竞速赛场、越野赛场，以及山地自行车赛道等多个专业体育设施，恩平市承办各类省级、国家级，甚至国际级大型体育赛事的能力不断提升，体育经济发展赛道进一步拓宽。

### 2.出彩一座城

#### 承办十五运会山地自行车赛展现恩平魅力

11月20日，第十五届全国运动会自行车（山地）比赛在江门恩平泉林黄金小镇圆满完赛。

来自全国15支代表队的58名运动员齐聚岭南山水之间，在男子、女子越野赛项目中展开激烈角逐，在自然美景之中上演了

一场速度与激情的精彩较量。这是恩平首次承办全运会单项赛事。秉持“简约、安全、精彩”的办赛原则，恩平以专业的保障工作和热情周到的服务，赢得了参赛运动员、嘉宾及相关各方的高度认可。

恩平的美丽山水、特色美食，深厚人文等城市魅力元素，也通过央视、新华社等国家级媒体，被全国人民更广泛地认识和喜爱，成功实现了“承办大赛事，出彩一座城”的目标。



9月29日，南方医科大学珠江医院与恩平市人民政府签订区域化托管合作协议，双方共同探索建立“目标同向、权责清晰、利益共享”的紧密合作伙伴关系，政医携手打造县域医疗合作的新典范。

南方医科大学珠江医院是全国知名、省内闻名的高水平医院，拥有先进的医疗技术、管理经验和深厚的专业人才储备。“牵手”该院，对于恩平而言，既是深化医共体建设的“加速器”，也是优化医疗资源布局、加快补齐医疗卫生短板的“及时雨”，将更好地满足群众对高品质健康的需求，推动恩

平市卫生健康事业迈上新台阶。以此合作为契机，恩平市将南方医科大学珠江医院的优质医疗资源、先进管理经验深度融入恩平本地医院，全面推动在管理体制、技术能力、服务模式上实现系统性跃升，全力打造全省县域紧密型医共体的“恩平样板”。

### 3.创新强引擎

#### 恩平智谷揭牌着力培育新质生产力

以科技创新为引领，着力培育新质生产力，3月22日，恩平智谷揭牌仪式暨招商推介会举行。恩平智谷位于国道沿线、园区核心，区位优势显著。恩平市将以恩平智谷为依托，致力推动创新链、产业链、人才链、资金链深度融合，奋力推进经济高质量发展。

据悉，恩平智谷由江门恩平产业园区管理委员会投资建设，由广东冯如创新技术服务有限公司负责运营，总投资2.8亿元，建有1幢5层高、8幢4层高的标准厂房、1幢公寓与食堂，总建筑面积约8万平方米。该项目对标5.0产业新空间建设标准和企业需求，建设“技术

攻关+成果转化+初创企业培育+产业加速落地+人才培训实践”的现代化产业园，是恩平工业经济创新聚合发展的最新成果，致力打造恩平发展新质生产力和推动产业升级的强大引擎。



10月27日，广东省第二批“跨境电商+产业带”试点名单公布，恩平演艺装备产业带入选，成为江门唯一入选本批试点的产业带。恩平演艺装备产业在跨境电商与制造业深度融合方面迈出关键一步，将获得省级层面在资源对接、平台合作、展位安排、海外仓建设、金融服务及宣传推广等方面

的重点支持，推动产业国际化发展与数字化转型。

历经近40年发展，恩平演艺装备产业已转型升级为涵盖演艺设备全链条的现代化产业集群。恩平市先后被命名为“中国麦克风行业产业基地”“中国麦克风出口基地”“广东省外贸转型升级示范基地”和“中国演艺装备产业基地”。

目前，恩平全市共有声电器材生

产企业705家，其中成品生产企业444家、零配件企业261家，规模以上企业32家，从业人员超过2万人，约占全市工矿商贸企业从业人员的20%。

恩平演艺装备产品从最初的有线麦克风逐步拓展至无线麦克风、功率放大器、调音台、音箱、会议系统、直播设备、灯光配件等1000多个品种。其中，麦克风、功放机、调音台三类产品在全国市场占有率高达60%，演艺装备产业成为恩平三大传统优势产业之一。

### 4.智链创未来

#### 智能装备博览会递出恩平的“智造名片”

3月27日，为期三天的2025中国（恩平）第一届智能装备&机床博览会圆满落幕，共有50多家智能装备制造顶尖企业参加这场以“智链全球·创领未来”为主题的行业盛会。本届博览会通过展示恩平智能装备制造领域的高端设备、前瞻技术，打造供需对接和商贸交流平台，向世界递出恩平的“智造名片”。

本届博览会的举办为契机

，恩平市举行一系列产学研战略合作协议签订和优质项目签约仪式，推动智能装备制造产业向新向上向强。恩平市数控机床产业链图谱也在博览会上发布。这份图谱由深圳前瞻产业研究院绘制，收录了近6年来恩平市引进的数控机床企业。通过图谱，可以清晰了解恩平智能装备制造产业的整体布局、生态体系与发展潜力。

智能装备制造产业已成为恩平第一大战略性新兴产业，集聚上下游企业120多家，一台数控机床的13个主要零部件可全部本地化生产及配套，实现“不出恩平就能生产一台数控机床”。今年年初，恩平市数控机床招商经验作为全省唯一县市典型案例被省政府推广。

一个偶然的发现，一次严谨的求证，发现了被全球首次记录发表的新物种！经过两年多的反复研究求证，今年11月，广东恩平七星坑省级自然保护区内（以下简称“七星坑保护区”）科研团队与深圳兰科中心、上海辰山植物

园等科研机构在国际权威性期刊发表了本次成果：命名并描述了七星坑保护区内的蕨类植物新种——广东观音座莲。这个“全球首次”，让七星坑保护区作为“物种基因宝库”的重要地位再次得到印证。

七星坑保护区拥有丰富的生态资源，是各种动植物的乐园，是名副其实的“物种基因宝库”。目前，七星坑保护区记录到维管植物1300多种，其中有国家一级重点保护野生植物小叶红豆、仙湖苏铁2种，以及国家二级重点保护野生植物桫椤、紫荆木、金线兰、巴戟天等20多种。在野生动物资源方面，保护区记录到野生动物620多种。其中，国家一级重点保护野生动物中华穿山甲、小灵猫2种，国家二级重点保护野生动物豹猫、蟒蛇、黑冠鹃鵙、褐翅鸦鹃、香港瘰螈等30多种。

近年来，七星坑保护区接连发现新物种，这是恩平高度重视生态资源保护的成果。近年来，恩平市深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，从责任落实、应急保障到科研合作，构建起全方位的保护体系。

### 5.产业增动能

#### 茶枝柑协会引领产业“抱团发展”

4月16日，恩平市茶枝柑行业协会成立大会暨揭牌仪式在沙湖镇举行，行业大咖齐聚现场，共贺恩平茶枝柑产业发展盛事。大会通过投票选举产生恩平市茶枝柑行业协会理事会、监事会。

茶枝柑产业作为恩平的特色产业，在推动经济发展、助力乡村振兴中发挥着重要作用。恩

平市茶枝柑行业协会的成立，标志着恩平茶枝柑产业迈入组织化、规范化、协同化发展新阶段，将有力推动茶枝柑产业从“单打独斗”转向“抱团发展”，让恩平茶枝柑的香气飘得更远、价值提得更高、招牌擦得更亮。

近年来，恩平茶枝柑产业依托

北部五镇示范带动，种植规模持续扩大。目前，恩平全市茶枝柑种植面积860公顷（1.29万亩），年产量超1万吨，年产值约1.2亿元，其中沙湖镇种植面积443.33公顷（6650亩），是当地的核心产区。恩平市茶枝柑行业协会的成立，是“顺势而为”的智慧选择，是“乘势而上”的战略举措，更是“聚势而强”的崭新起点。

6月9日，国家知识产权局发布公告，正式将“恩平簕菜”“恩平大米”“恩平濑粉”认定为地理标志产品。恩平市实现地理标志产品“零”的突破。恩平市在知识产权领域一举斩获三个国

家级“金字招牌”，为地方特色经济发展注入强劲动能。

未来，恩平市将持续推进地理标志产品培育工程，一方面，深入挖掘更多具有潜力的地方特色产品，形成“培

育一批、储备一批”的良性发展格局；另一方面，加大对已获批地理标志产品的宣传与保护力度，充分发挥其品牌效应，为乡村振兴和县域经济高质量发展注入新动能。

### 10.品牌添新彩

#### 三产品获地理标志产品认定